

有好多朋友都會這樣問過我：「佛學與學佛究竟有什麼不同呢？」這雖然是一個很簡單的問題，但是，在沒有接近過佛教的朋友們看來，仍然是莫明其妙！我相信還有很的朋友對這個問題也不太清楚，所以我今天不妨就以這個題目簡略來和諸位談談。

在一般人的觀念，總以為佛教除了幾座莊嚴的寺廟做幌子，和幾個光頭的和尚尼姑擋門面以外，其他什麼也沒有了。是的，還有，還有那一套專門從事「拜拜」而令人反感的宗教儀式！試問：佛教當真就只有這一點家當嗎？老實說佛教：果真這樣空洞貧乏的話，那早已被時代所揚棄了；那裡還能流傳到二千餘年後的今天，以至於永遠的未來呢！可是，佛教為什麼能享有這樣悠久的歷史，並能影響全世界數十種民族文化，和擁有了七萬萬龐大的信眾？這，當然決不是偶然的。

除了美觀的寺院和善良的僧尼之外，還有那無上奧妙的真理——佛學。那寺院和僧尼，不過是宣揚佛學的場所，和研究佛學的人員罷了。

然而，什麼叫做佛學呢？要明白佛學的定義，必要了解佛字的意思。佛是梵語佛陀的簡稱，譯成國文是覺者。因此，我們可以知道：佛既不是什麼三頭六臂的怪物，也不是什麼創造及主宰之謎，擺脫一切生死煩惱的束縛，而親證了究竟。

妙樂的聖果。當佛成道以後，他並不以自己獲得解脫為滿足，進一步更將他所發現的真理，貢獻於法界一切衆生，希望世間每一個生靈，都和他同樣地獲得解脫。這是佛的悲心，也正是佛的偉大處！佛在世說法四十九年，所發表的一切言論，無非是令人「離苦」「得樂」「轉凡成聖」的指南；後來經佛弟子再三的結集，便成為世界最偉大的一部文献！這就是所謂佛學。

我們既明白了佛學的意義，也就可以知道學佛是怎麼一回事了。學佛，就是實踐佛學上所記載的佛陀一切偉大的言行，以完成圓滿的人格。說明白一點：學佛也就是學做人，是由一個極平凡的人，而做到最偉大的聖人。誰白甘墮落而不想做一個人呢？佛的爲人，那是最圓滿最究竟的了，只要我們能依照他的聖言去力行，將來同樣可以取得那無上的正覺聖果的。

佛學與學佛的含意，總算略為辨別過了。其實，佛學與學佛本來是分不開的：大凡學佛的人，必先要了解佛學的真理，然後才能貫徹實行；而研究佛學，也應該以學佛爲歸趣。能够行解相應，足目雙運，方不失其佛學與學佛的真義！

然而，事實告訴我們：一班研究佛學的人未必是學佛，而學佛的人也未必就研究過佛學，有很多人因爲羨慕佛學包羅萬象，他爲了擴充學問的領域，而到佛門來獵取一點應用的材料，以這種態度來研究佛學，頂多只能獲得些佛學局部的知識，並不能把握到整個佛學的全景，更談不到佛學。又有些虔誠的善男信女們，一輩子在那兒吃學齋念佛，如果問問他們佛字究竟作何解釋來，研究他們卻回答不出所以然來。這些人沒有好好的研究來，研究他們

# 佛學與學佛

若水

佛學，算是盲目的學佛。但他們雖然盲目，多行些冤枉路，只要有堅固的信仰和正確的見解，將來仍可達成學佛的偉大志願。可是，若單單側重

知識的探討（佛學），而捨棄身體力行（學佛）那等於「說食數寶」，對於自身並沒有多大的利益的。所以，佛學好比是一本「旅行手冊」，你

雖然把它記熟了，如果仍住在家裡不動，外面所有的風景如名勝，於你終不相干！假使你真要欣賞那阿里山的風光，和日月潭的美景，……

皆必須你親自去探訪，才能享受到大自然的樂趣啊！如果我們想要獲得人生真正的樂趣，怎能不由研究佛學而再進一步來學佛呢？！

朋友！我起初並不願勉強你一下子就來學佛，盲目的信仰，不免要被人斥爲迷信，那也不是我們所歡迎的！不過，爲了充實你底人生，我很希望你能抽出一點時間來研究佛學！因爲佛學包含羅萬象，其中多少總有一些合乎你底胃口的珍品！將來你一旦覺得津津有味，而對它發生濃厚的興趣，爲了你底心靈永遠有所歸宿，當然希望你百尺竿頭更進一步，而走上正信學佛的途徑！

朋友！佛門永遠開放着，真理已向你招手，來吧！來爲今日多難的世界和苦惱的人生，向佛法的寶藏中，尋出解救的答案來！

	4491.50元
1. 基金樂助	11266.40元
2. 一般樂助	5846.00元
3. 訂閱	797.00元
4. 零售	2915.90元
5. 廣告	561.40元
6. 售心影	200.00元
7. 其他（包括佛像等）	250.00元
	696.10元
A. 上期結存	12556.80元
B. 本期總收	1400.00元
1. 基金樂助	3000.00元
2. 一般樂助	92.80元
3. 訂閱	1120.00元
4. 零售	500.00元
5. 廣告	88.00元
6. 售心影	510.00元
7. 其他（包括佛像等）	5846.00元
C. 本期總付	3201.10元
1. 印費	
2. 新聞紙	
3. 鑄版	
4. 銅版紙	
5. 薪津	
6. 諸般手續費	
7. 郵雜旅費	
8. 存儲基金	
D. 結存	

本刊收支報告表（十二月份）

—寫於彌勒山昆梨耶室